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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ СУДОВО-МЕДИЧНОЇ ГЕНЕТИКИ В УКРАЇНІ 
Дунаєв О.В.,  
ДЗ «Луганський  державний медичний університет МОЗ України» 

Судово-медична генетика є досить молодою 
дисципліною. Методи встановлення генетичної 
індивідуальності людини на рівні ДНК виникли 
завдяки роботам A. Jeffreys та P. Gill у 1985 році 
[1, 2]. Перше практичне використання методу 
ДНК-аналізу в судову практику було здійснено у 
1986 р. у Великобританії при розслідуванні по-
двійного вбивства. 

Перше молекулярно-генетичне дослідження 
у справі про убивство в СРСР було проведено 
1988 року [3]. В Україні вперше експертиза зраз-
ків крові методом ДНК-аналізу з використанням 
радіаційної позначки виконана у 1992 році у 
Державному науково-дослідному експертно-
криміналістичному центрі (ДНДЕКЦ) МВС 
України [4], після чого розвиток цього напрямку 
відбувався досить активно. У тому ж 1992 році 
молекулярно-генетичні експертизи з викорис-
танням поліморфізму мінісателітних, а потім 
мікросателітних локусів почали проводитись у 
Одеському обласному бюро судово-медичної 
експертизи [5]. Зараз в судово-медичній практи-
ці Україні дослідження подібного роду прово-
дять у Київському міському бюро судово-
медичної експертизи, в Одеському, Донецькому, 
Дніпропетровському обласних бюро судово-
медичної експертизи.  

Сучасні технології судово-медичного моле-
кулярно-генетичного дослідження відкривають 
широкі можливості. 

Найбільш важливим для судово-медичної 
практики є можливість надавати висновки з пев-
ною ймовірністю про належність біологічних 
слідів конкретній особі; це дає змогу ідентифі-
кувати, насамперед, підозрюваних у скоєнні тя-
жких злочинів — вбивств, спричиненні тілесних 
ушкоджень тощо, а також встановлювати невпі-
знаних осіб (померлих, перебуваючих без тями, 
хворих на амнезію) при наявності зразків, нале-
жність яких відома [6], встановлювати генетич-
ну статеву належність особи, що залишила слід 
[7 – 9]. Висока чутливість ПЛР, що використо-
вується для дослідження, дозволяє вивчати біо-
логічні сліди, які містять мікроскопічні кількості 
біологічного матеріалу — крові, поту, сперми, 
піхвових виділень; наукова розробка цього пи-
тання активно ведеться в Одеському обласному 
бюро СМЕ [10 – 12]. Досягнуті суттєві результа-
ти щодо дослідження біологічних слідів, що за-
знали негативного впливу факторів зовнішнього 
середовища, фізичних, хімічних і біологічних, і 
піддалися частковій деградації [13 – 15]. Ство-
рені методики ідентифікації невпізнаних осіб за 
зміненими біологічними об’єктами та фрагмен-
тами (частинами кісток, зубів) [16, 17], які, зок-
рема, були застосовані для підтвердження особи 

померлих понад 150 років тому М. С. Воронцова 
та Є. К. Воронцової [18]. Застосування молеку-
лярно-генетичних досліджень дозволяє швидко 
та ефективно ідентифікувати постраждалих та 
провести реконструкцію обставин подій при 
надзвичайних ситуаціях з великою кількістю 
людських жертв — нещасних випадках, в тому 
числі на транспорті, терористичних актах, бойо-
вих діях тощо) [19]. 

Досягнута можливість встановлювати факт 
змішування біологічного матеріалу від кількох 
осіб та визначати кожну з цих осіб на речових 
доказах [20] та у зразках, що відібрано в випад-
ках скоєння статевих злочинів [21]. 

Не менш корисним є придатність молекуля-
рно-генетичних досліджень для виявлення біо-
логічної спорідненості між індивідуумами [22, 
23], яка дозволяє встановлювати невпізнаних 
осіб за наявністю передбачуваних близьких ро-
дичів. Значно спростилося вирішення питань 
встановлення материнства у ситуаціях, коли 
мають місце підозри родичів щодо можливої 
підміни дитини у медичних закладах, та у випа-
дках штучного запліднення, коли існують сумні-
ви, чи належала запліднена яйцеклітина жінці-
донору або ж сурогатній матері. Вже широко 
використовується у цивільному судочинстві ви-
значення біологічного батьківства, яке стає мо-
жливим навіть при відсутності передбачуваного 
батька, за наявністю зразків від його близьких 
родичів. На потребу клінічної медицини геноти-
пування може забезпечити розпізнавання моно- 
та дизиготних близнюків, що може бути актуа-
льним для трансплантології [24]. 

Розроблені технології дозволяють реєструва-
ти та зберігати отримані результати типування 
ДНК у базі даних лабораторій генетичні карти та 
профілі біологічних слідів, що дозволяє, по-
перше, створювати інформаційні бази даних 
щодо деяких категорій громадян (рецидивісти, 
що мають схильність до скоєння злочинів, осо-
би, що за фахом або способом життя належать 
до груп ризику), і, по-друге, відкривають мож-
ливості для популяційно-генетичних досліджень 
[25]. 

Ведеться активна робота з впровадження у 
судово-медичну практику технологій роботи з 
мітохондріальною ДНК, важливими властивос-
тями якої є відсутність комбінативної мінливості 
через неменделівський строго матрілінейний 
характер успадкування [26]; використання цих 
особливостей дозволяє ідентифікувати осіб, що 
мають спорідненість за материнською лінією і, 
таким чином, з високою вірогідністю констату-
вати належність індивідуума до певної генеало-
гічної групи [27] та розрізняти осіб у змішаних 
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слідах біологічного походження [28]. 
Треба зауважити, що переважна більшість 

викладених можливостей є унікальними, тобто 
подібні завдання не можуть бути вирішені ні-
якими традиційними методами судової медици-
ни. 

Отож, дослідження ДНК стало невід’ємною 
часткою арсеналу судової медицини та одним із 
найбільш доказових методів аналізу біологічно-
го матеріалу при виконанні різних видів судово-
медичної експертизи. 

Однак у міру поширення обріїв використан-
ня молекулярно-генетичних технологій, в 
зв’язку з ініціативним, несистемним впрова-
дженням їх у судово-медичну практику України 
становиться помітною і низка проблем, що по-
требують вирішення для подальшого застосу-
вання та розвитку цього напрямку. 

По-перше, це проблеми юридичні. Настала 
потреба надати аналізу ДНК відповідний офі-
ційний статус, який дозволив би підтримати на-
лежний рівень досліджень, забезпечити подаль-
ший розвиток у рамках міжнародних правових 
норм та став би основою для подальшого широ-
кого впровадження методів молекулярної гене-
тики у діяльність судово-медичних установ кра-
їни.  

Потрібна законодавча база, що була б в змозі 
врегулювати питання призначення та виконання 
молекулярно-генетичних експертиз, оцінки ре-
зультатів цих експертиз у суді [29]. 

Потрібна сертифікація (атестація) установ на 
право виконання судово-медичних молекуляр-
но-генетичних досліджень, та постійний конт-
роль за якістю проведення експертиз та дослі-
джень. 

Необхідно розробити фінансово-економічні 
підстави для виконання цих досить недешевих 
досліджень; в залежності від того, проводяться 
ці дослідження в рамках кримінального судо-
чинства, цивільного або за бажанням громадян, 
це можуть бути бюджетне фінансування та інші 
джерела. Для цього треба встановити вартість 
дослідження, провести розрахунок окупності 
тощо.  

Необхідно передбачити та чітко регламенту-
вати форми співпраці структурних підрозділів 
бюро СМЕ, що виконують молекулярно-
генетичні експертизи, з залученими спеціаліста-
ми та організаціями. 

По-друге, є низка методологічних проблем. 
Слід зауважити, що зараз в Україні експертні 
дослідження біологічних зразків з використан-
ням геномної індивідуалізації все ще розгляда-
ються як експериментальні. Ці методики нале-
жать до сфери біотехнологій високого ступеня 
складності, містять у собі багатостадійні опера-
ції та такі процеси, що вельми чутливі до будь-
якого впливу. Деякі заходи, що мають метою 
підвищення надійності та достовірності аналізу, 
ще не досить надійно відпрацьовані. Питання 
починаються з етапу вилучення зразків, що по-
требує врахування інколи досить специфічних 

вимог — наприклад, виявлений негативний 
вплив на ДНК ультрафіолетового опромінення, 
яке широко використовується для пошуку біоло-
гічних слідів [30], і закінчуються інтерпретацією 
даних, що одержані у ході досліджень — ця ін-
терпретація досить складна і потребує детально-
го аналізу з позицій молекулярної біології та по-
пуляційної генетики [31]. Ускладнює проблеми 
той факт, що навіть незначні відхилення у ході 
технологічного процесу можуть приводити до 
радикальних помилок у результаті, що при хара-
ктерних для цього виду експертизи категорич-
них висновках може вести до трагічних наслід-
ків. 

Для вирішення вказаних методологічних 
проблем потрібне глибоке наукове обґрунтуван-
ня та апробація усієї методичної та технологіч-
ної бази експертних досліджень, що проводяться 
або плануються до проведення, введення жорст-
кої стандартизації та процедурної частини, що 
протокольована та обов’язкова до виконання. 
Наукове обґрунтування має містити у собі в то-
му числі й виявлення властивостей конкретних 
об’єктів експертизи — специфічних зразків [17] 
чи груп населення, серед якого проводяться екс-
пертні дослідження [32 – 35]. 

По-третє, високий рівень судово-медичних 
молекулярно-генетичних досліджень та форму-
вання довіри до них з боку правоохоронних ор-
ганів та населення неможливі без належної ма-
теріально-технічної бази. Технології ДНК-
аналізу висувають особливі вимоги до примі-
щень, комунікацій, допоміжного обладнання: 
потребують високої стерильності, наявності бо-
ксів з обмеженим доступом, повітряних шлюзів, 
спеціального сантехнічного обладнання тощо. 
Тому необхідними є розробка та затвердження 
вимог до матеріально-технічної бази для вико-
нання цих досліджень (приміщення та засоби 
забезпечення стерильності у них, прилади, їх 
технічний стан та сертифікація, тест-системи, 
що використовуються тощо) та проведення за-
ходів з її уніфікації. 

По-четверте, в зв’язку із викладеним вище, 
становиться зрозумілою необхідність організації 
адекватної підготовки кадрів для роботи у умо-
вах настільки високих вимог. Експертний, а, 
можливо, і інший медичний персонал треба го-
тувати за відповідними програмами з подаль-
шою індивідуальною атестацією, що потребує як 
розробку такої програми (курсу), так і форму-
вання і впровадження системи атестації (серти-
фікації), що надає право приймати участь у ви-
конанні судово-медичних молекулярно-
генетичних експертиз. Найбільш доцільним мо-
жна вважати організацію подібних заходів на 
базі курсів із підвищення спеціалізації з імуно-
логії та цитології тих установ, що вже мають 
значний досвід проведення судово-медичних 
молекулярно-генетичних експертиз. 

І, нарешті, дослідження людського генотипу 
висувають специфічні вимоги щодо дотримання 
етичних норм [36]. 
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Зазначені проблеми та намічені шляхи їх ви-
рішення висвітлюють ті напрямки, за якими до-
цільно спрямовувати сучасну науково-
дослідницьку роботу у галузі судово-медичної 
генетики. 

Це, по-перше, подальший розвиток безпосе-
редньо методу ДНК-аналізу. Він може включати 
у себе пошук нових локусів ДНК, які придатні 
до практичного використання, розробка більш 
досконалих методичних підходів до типування 
ДНК та підвищення ефективності існуючих то-
що. 

По-друге, є багато відкритих можливостей 
для дослідження саме судово-медичних аспектів 
молекулярної генетики. До них можна віднести 
вивчення окремих видів об’єктів дослідження, 
особливостей їх вилучення, зберігання та підго-
товки до експертного дослідження, вплив на них 
факторів зовнішнього середовища; удоскона-
лення математичного апарату та розробка пи-
тань інтерпретації результатів ДНК-аналізу і т.п. 

По-третє, існує потреба у популяційно-

генетичних дослідженнях населення України, 
які могли б науково обґрунтувати використання 
методів молекулярної генетики у судовій меди-
цині стосовно громадян нашої країни та аргуме-
нтовано оптимізувати практичне використання 
існуючої матеріально-технічної та методологіч-
ної бази. 

Як віддалену мету можна запропонувати 
створення в Україні на державному рівні націо-
нальної бази даних генетичних ознак. 

Викладене вище дозволяє зробити такі ви-
сновки. На шляху використання молекулярно-
генетичного аналізу у судово-медичній практиці 
України є чимало непростих перепон. Але, не-
зважаючи на їх наявність, цей метод завдяки 
унікальним можливостям, що він надає, вже за-
йняв важливе місце в арсеналі судово-медичної 
служби нашої країни так само, як і в інших роз-
винутих країнах світу. Можна сподіватися, що 
вирішення цих проблем станеться у найближчо-
му майбутньому і перед українською судово-
медичною генетикою відкриються нові обрії. 
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Том 16, № 1. – С. 179-182. 
У роботі розглядається стан судово-медичної молекулярно-генетичної експертизи в Україні. Викладені досягнення 

та сучасні можливості методів ДНК-аналізу, проаналізовані перепони, що заважають його впровадженню, намічені 
шляхи вирішення цих проблем. Висвітлені найбільш перспективні напрямки подальшого розвитку судово-медичної 
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